
Χαιρετισμός του Κοσμήτορα στην επετειακή εκδήλωση για τα 50 χρόνια από την 

ίδρυση της Ελληνικής Επιτροπής Μεγάλων Φραγμάτων 

Εκ μέρους της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών χαιρετίζω τη σημερινή εκδήλωση και 

συγχαίρω  την Ελληνική Επιτροπή Μεγάλων Φραγμάτων για τα 50 της χρόνια.  

Τα χρόνια της ίδρυσης της Επιτροπής, η Ελλάδα διψούσε για ανάπτυξη και για 

αξιοποίηση των υδατικών και υδροενεργειακών της πόρων.  

Αυτό άλλαξε. Απ’ τη μέση περίπου της ηλικίας της Ελληνικής Επιτροπής Μεγάλων 

Φραγμάτων, απ’ το  ’90 και μετά, τα φράγματα και τα υδροενεργειακά έργα 

δαιμονοποιήθηκαν, η ανάπτυξη περιφρονήθηκε, και τα «πράσινα» δόγματα και 

στερεότυπα κυριάρχησαν. 

Στην Ελλάδα έχουμε και σήμα κατατεθέν της «πράσινης κυριαρχίας», μια πατέντα 

παγκόσμιας εμβέλειας: το φράγμα και το υδροηλεκτρικό της Μεσοχώρας, έτοιμα για 

να λειτουργήσουν εδώ και δεκαπέντε χρόνια. Δεν τα βάζουμε όμως  μπροστά. Δεν 

θέλουμε να παράγουμε ενέργεια και πλούτο για τη χώρα. Μας αρκεί να 

αποπληρώνουμε τα δάνεια που πήραμε για την κατασκευή των έργων, με άλλα 

δάνεια.  

Για τους ίδιους λόγους, νομίζω, έχει πληγεί και η Σχολή που εκπροσωπώ, η Σχολή 

των Πολιτικών Μηχανικών του ΕΜΠ. Αρχικώς η Σχολή είχε συνδεθεί άρρηκτα με την 

μελέτη και κατασκευή φραγμάτων στην Ελλάδα, αλλά σήμερα δεν έχει καθηγητές 

που να εστιάζουν το έργο τους σε αυτό το αντικείμενο.  

Εύχομαι και ελπίζω κάτι να αλλάξει. Ήδη υπάρχουν κάποια θετικά μηνύματα στο 

παγκόσμιο γίγνεσθαι. Το πιο σημαντικό απ’ αυτά: Εδώ και ένα χρόνο η Παγκόσμια 

Τράπεζα, μετά από 20 χρόνια, σταμάτησε το εμπάργκο στα φράγματα 

συνειδητοποιώντας ότι δεν μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη ανανεώσιμης ενέργειας 

κανενός είδους αν δεν υπάρχουν πρωτίστως υδροηλεκτρικά έργα.  

Στην Αφρική, που είχε μείνει τελευταία στην υδροηλεκτρική ανάπτυξη, ήδη 

βρίσκονται σε εξέλιξη διάφορα έργα, με κινεζική κυρίως πρωτοβουλία.  Ελπίζω τα 

θετικά μηνύματα να φτάσουν και στην Ελλάδα, έστω μέσω Αφρικής.  

Πιστεύω και εύχομαι η Ελληνική Επιτροπή Μεγάλων Φραγμάτων να διαδραματίσει 

καταλυτικό ρόλο για την αλλαγή του κλίματος στην Ελλάδα. 
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